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A KÖZBIRTOKOSSÁGOK SZEREPE ÉS FEJLESZTÉSÜK LEHETŐSÉGEI
SZÉKELYFÖLDÖN

BORS RÉKA

„....m ár is önérzetre ébredett nemzetünk nagy 
erőfeszítéssel siet előre, hogy a múltnak mulasztásait 
helyrepótolja....Fel fog virágozni az ipar, és azáltal 
fokozódni a kereskedelmi mozgalom, mely a mun
kára kész, erős és ügyes kezeknek foglalkozást fog 
nyújtani, mely ezen szorgalmas, jóravaló népet meg 
fogja védeni a nyomortól és elpusztulástól...Addig 
pedig a fával kíméletesen kell bánni kedves atyafiak, 
hogy a jövőnek kamatozó tőkéje ne legyen idő előtt 
elfecserélve.”

(Orbán Balázs,111/65.)

ÖSSZEFOGLALÁS

A magyar liberális jogalkotásnak köszönhetően létrejött erdőközbirtokosságok és 
legelőtársulatok Székelyföldön a XX. század folyamán a kis- és középbirtokosok va
gyonbiztonságát, összességükben pedig a székelység gazdasági megerősödését tették 
lehetővé. Az 1921-es „földreform” azonban megnyirbálta a közbirtokosságokat és az 
1948-ban bekövetkezett államosítás megfosztotta a tulajdonuktól a székely gazdákat. 
Jelenleg a közbirtokosságok az 1/2000-es Földtörvény alapján, részben visszakapták 
erdőterületüket, melynek ésszerű hasznosítása, a vertikális integráción alapuló új 
típusú közbirtokossági érdekeket érvényesítő szövetkezetek és egyesületek révén a 
jövőben Székelyföld gazdasági talpraállását is elősegíthetik.

AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS 
FEJLŐDÉSÉNEK IRÁNYVONALAI

Az erdők fenntartása és fejlesztése az 
emberiség érdeke, és a Föld valamennyi 
országának elsőrendű kötelessége. Az élő
világ fejlődéstörténete folyamán az ember 
növekvő mértékben avatkozott be az erdő 
életébe is, hogy életfeltételeit javítsa. Nap
jainkig ezért területe számottevően változott,

módosult a  szerkezete, szerepe és hasznosí
tása. Az erdő mint ökológiai rendszer sok
féle társadalmi igény kielégítésében játszik 
szerepet. Az erdők természet- és környezet
védelmi szerepe az egész Földön növekszik, 
egyes fejlett országokban ennek nagyobb a 
jelentősége mint a fatermelésnek. A jelen 
helyzetet és a jövő fejlődésének az irányát -  
amely a román erdőgazdálkodásra is hatás
sal lesz -  legátfogóbban a Riói Nyilatkozat,
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a Strasbourgi Egyezmény és a Helsinki 
Határozat szemlélteti. Ezen túlmenően fi
gyelembe kell venni az Európai Unió tagál
lamainak erdészeti politikáját is. Stratégiai 
szempontból az európai erdőkért felelős 
miniszterek strasbourgi és helsinki konfe
renciáinak határozatai irányadók.

A Strasbourgi Egyezmény határozatai a 
következőkről szólnak

- az erdei ökoszisztémák megfigyelését 
célzó állandó mintaterek európai hálózatá
nak kialakításáról;

- az erdei génkészletek megőrzéséről;
- az erdei tüzesetek decentralizált euró

pai adatbankjának létrehozásáról;
- a hegyvidéki erdők kezelési módjának 

az új környezeti viszonyokhoz való adap
tálásáról.

A Helsinki Konferencia határozatai az 
alábbiak

- az európai erdők fenntartható gazdál
kodásának irányelvei;

- az európai erdők biológiai sokfélesége 
(biodiverzitás) megőrzésének és fenntartá
sának általános irányelvei;

- erdészeti együttműködés a gazdasági 
átalakulásban levő országokkal;

- az európai erdők kezelési stratégiái a 
klímaváltozáshoz történő hosszú távú al
kalmazkodás érdekében.

A felsorolt tényezők és szempontok 
természetesen hatással vannak az európai 
erdőgazdálkodásra is. Az európai erdőgaz
dálkodás jövőjét illetően a FAO 2020-ig 
terjedő megállapításai a következők:

- Az erdészeti politika alapvetően nem 
változik, tovább növekszik az erdők terü
lete (3 százalék), valamint a közjóléti, ter
m észet- és környezetvédelmi szerepe.

- Nagyobb mezőgazdasági földterületek 
hasznosítása várható erdőtelepítés útján.

- Egyre hangsúlyozottabbá válik a me
zőgazdaság és az erdészet közötti kapcsolat 
(tájvédelem).

- Az intenzív erdőgazdálkodással to
vább növelhető az erdők hozzájárulása 
Európa fenntartható fejlődéséhez.

A kiemelt és felsorolt szempontok a 
romániai erdőgazdálkodásra is érvényesek. 
Ezeket a jelen helyzet, valamint a jövő 
alakításakor figyelembe kell venni.

A ROMÁNIAI ERDŐGAZDÁLKODÁS ÉS 
TULAJDONVISZONYOK HELYZETE

Románia a legtöbb európai országgal 
összehasonlítva sajátos helyzetben van, 
hiszen területének mintegy 90,1 százaléka a 
mezőgazdasági tevékenység folytatására, 
illetve erdőgazdálkodásra alkalmas.*! Az 
erdőgazdálkodás alá vont terület Rdtaániá- 
ban 6,37 millió ha (2001. január 1.), amely 
28 százalékot jelent az ország területéből. 
A székelyföldi megyék, amelyekhez a 
cikkben bemutatott közbirtokosságok tar
toznak erdővel borított területe meghaladja 
a 30 százalékot az összterületből. (Például: 
Háromszék megye összterületének 42,9 
százalékát borítja erdő.)

Romániában a szántó után az erdő a 
második legnagyobb művelési ág. Románi
ában az összes erdőterület 30,6 százalékán 
fenyőerdők, 30,4 százalékán bükk-, 18,3 
százalékán tölgy-, valamint 20,5 százalékán 
egyéb erdők találhatók. Az erdők megosz
lása az ország domborzata szerint: 58,5 
százalék hegyvidék, 32,7 százalék dombvi
dék, 8,8 százalék síkvidék.

A faállomány országos viszonylatban 
eléri a 1,341 milliárd köbmétert, ami hektá
ronkénti 210 köbméteres átlagnak felel 
meg. Ez jó  minőségű erdőállományról 
árulkodik, és nem csoda, hogy a kontinen
sen Romániát mindössze négy állam előzi 
meg ebben a vonatkozásban: Svájc (ahol 
hektáronként 278 köbméter fát tart nyilván 
a statisztika), Ausztria (234 köbméter/ha). 
Sokkal rosszabb a helyzet az erdei utak 
tekintetében. Romániában egy hektár erdő
re átlagosan alig 6,2 méter erdei út esik, 
miközben Németországban ez az érték 45, 
Svájcban 46, Franciaországban pedig 26 
méter.
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Általában véve az erdők minősége jó 
nak mondható Romániában. Célszerű meg
említeni, hogy a természeti csapásokon 
kívül az erdők minőségét befolyásolja a 
múlt rendszer nem megfelelő gazdálkodása 
(a fakitermelés nagyobb volumenű volt, 
mint az erdőrendezés által meghatározott 
kitermelési kapacitás. Ezen kivül az ipari 
szennyeződések is hozzájárulták az erdők 
minőségromlásához.

A mezőgazdasági földek erdősítése 
mind földhasznosítási, mind környezetvé
delmi szempontból fontos. 2001-ben a 
román kormány 8000 hektár terület újraer
dősítését rendelte el, ebből ötezer hektár 
Beszterce, Hargita, Kovászna és Maros 
megyékre esik. Ebben a négy megyében 
ugyanis évekkel ezelőtt 11 ezer hektárnyi 
erdőt tett tönkre a szélvihar. Az újratelepí
tések fedezetét saját források, az állami 
költségvetés és külföldi hitelek képezik.

A romániai erdészeti politika alakításá
nál célszerű az EU erdészeti stratégiáját 
figyelembe venni. Az erdészeti fejlesztések
ben fontos célkitűzés az erdőterület mennyi
ségi növelése, minőségi javítása és közérde
kű védelmi funkciójának fejlesztése.

Mivel az erdőgazdálkodás az agrárgaz
daság egyik részének tekinthető, ezért e 
természeti forrást ebben a témakörben kell 
megjelölni, kiemelve az erdő alternatív 
földhasznosításban, természet- és környe
zetvédelemben játszott szerepét.

A legjelentősebb változás az utóbbi 
években a tulajdonviszonyokban követke
zett be. Az 1991-ben elfogadott 18. számú 
Fölalapról szóló törvény és az 1997-ben 
hozott 169. számú törvény után, amelyek a 
mezőgazdasági és erdészeti volt magántu
lajdon visszaigénylését újra lehetővé tették, 
1999 decemberében Románia parlamentje 
újabb reprivatizációs törvényt fogadott el. 
Ez az utóbbi 2000. évi 1. számú törvény a 
mezőgazdasági földterületekre és erdőkre 
vonatkozóan, a volt magántulajdon jelenle
gi helyzetének kezelésére három lehetősé
get határozott meg:

- A tulajdonjog visszaállítása területi 
korlátozás nélkül, a volt társulási tulajdon 
esetén (községi, városi, közbirtokossági).

- A tulajdonjog visszaállítása, eseten
ként területi kiterjedésében korlátozottan, 
természetes-és jogi személyekre (egyházak, 
iskolák) vonatkozóan.

- Kárpótlás, esetenként kiegészítő 
jellegű, amikor a tulajdonjog tényleges 
visszaállítása lehetetlen.

Az 1. számú törvény gyakorlati alkal
mazása előtt kb, 400 000 ha erdő tartozott a 
privát szférához, e törvény alkalmazását 
követően ez jelentősen változott, a vissza
igényelt erdők teljes visszaszolgáltatása 
következtében akár 3 millió hektárig ter
jedhet ki.

AZ ERDÉLYI KÖZBIRTOKOSSÁGOK
RÖVID TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉSE

A közbirtokosság Erdélyben, főleg a 
XX. század történetében azt a gazdasági 
erőt jelképezte, amely faanyagával és le
gelőivel, ezen a földművelésre kevésbé 
alkalmas tájon a székely családok számára 
erőforrást jelentett a létért, a megmaradá
sért folytatott küzdelemben.

Erdélyben a közbirtokosságok a magyar 
liberális jogalkotásnak köszönhetően jöttek 
létre. A XIX. századi törvények lehetővé 
tették a vagyonközösségek működését, az 
erdő és legelő területek ésszerűbb haszno
sítását. Ezek közé tartozott a legeltetés és a 
közös kaszálás megszervezése, a közbirto
kossági erdők felügyelete, a közösségi fa 
kivágása és feldolgozása.

A XIX. század végén a közbirtokosság
oknak három fontosabb formáját jegyezték: 
az erdőközösségeket, legelőközösségeket és 
a hegyközösségeket. Az 1908-as esztendő
től kezdődően a székely vagyonközösségek 
erősebbé váltak: belső viszályaik csökkené
sével, a birtokukban lévő hatalmas fatöme
geknek árverés utján való értékesítésével a 
közbirtokosságok jelentős módon hozzájá
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rultak ezen mezőgazdasági szempontból 
terméketlen térség anyagi gondjainak eny
hítéséhez. A századforduló korában létre
jövő erdöbirtokosságok és legelőtársulatok 
a XX. század folyamán a kis- és középbir
tokosok vagyonbiztonságát, összességük
ben pedig a székelység gazdasági 
autonómiáját biztosították.

Az első világháború utáni politikai kör
nyezet, a magyar közigazgatásnak a román 
adminisztrációval való felváltása nem na
gyon kedvezett a közbirtokosságok életke
retének. A két világháború közötti időszak 
első évtizedében a közbirtokosságok az 
1921-ben kiadott 24-es Földreform törvény 
alapján voltak bejegyezve, 1929-től kezdő
dően pedig a szövetkezeti törvény, illetve 
ennek többször is módosított változatai 
biztosították a vagyonközösség számára 
szükséges működési keretet. Az 1940-es 
évi bécsi döntés gazdasági, politikai körül
ményei ismét módosították a székely va
gyonközösségek jogi helyzetét. Ekkor 
ugyanis a székely közbirtokosságok a ma
gyar törvénykezés értelmében erdőbirto
kossági társulatokká alakultak át. Megala
kultak az úgynevezett erdöipari szakta
nácsok is, melyek nemcsak az értékesítésre 
kerülő famennyiség eladási árát állapították 
meg, hanem egyben a kitermelő üzemek 
kijelölésében is segítséget nyújtottak a 
közbirtokosságoknak. Ebben az időszakban 
általánossá váltak a „házi kitermelések”, 
főleg pedig a közbirtokossági fűrészüze
mek. A közbirtokosságok életében tehát új 
szempont érvényesült: a hatékonyság kö
vetelményének egyre inkább előtérbe ke
rülése. A jövedelmezőség, a félkész és 
készáruk felvevőpiacának biztosítása érde
kében újraalakultak a nagyobb térségeket 
átfogó fakitermelő szövetkezetek. Ilyen 
volt többek között a Gyergyóiak Fakiter
melő Szövetkezete, melyet a gyergyószent- 
miklósi, gyergyóújfalvi, gyergyócsomafalvi, 
gyergyóremetei, ditrói, tekerőpataki, 
kilyenfalvi és a szárhegyi közbirtokosságok 
hoztak létre, „az erdeikből kikerülő fa

anyagok kitermelése, feldolgozása és érté
kesítése, új főleg a mezőgazdasággal össze
függő fűrészüzemek, fürészkörzetek, fa
anyagraktárak, műhelyek, fogyasztási és 
beszerzési raktárak létesítése, bel- és kül
földi piacok megszervezése, gyárak, ipar
telepek kibérlése, vásárlása, építése, famag 
termelés és értékesítés, őstermelés termé
keinek megvétele, eladása” céljából. (Gar
da ,2000) Hasonló gazdasági erőt képviselt 
a Felcsíki Székely Erdőipari és Gazdasági 
Szövetkezet. A második világháborút kö
vetően a közbirtokosságok kényszerpályára 
kerültek, megadóztatásuk, a különböző 
járulékok, hivatalosított pénzadSmányok, 
az arányjogok semmibevétele igencsak 
megnehezítették a székely vagyonközössé
gek létét, melyek a megterhelő kötelezett
ségek ellenére sem vesztették el működő- 
képességüket. Az önállóságukban már 
megcsonkított közbirtokosságokat 1948- 
ban számolták fel.

A kedvezőtlen gazdasági környezetben 
is kitörési lehetőséget, közösségként való 
megmaradáshoz kapaszkodókat jelentett a 
közbirtokosság, amely az erdők és legelők 
közös tulajdonlása mellett, azok hasznosí
tásában is meghatározott szerepet játszott. 
Manapság, miután az 1921-es földreform 
megnyirbálta a székelyföldi erdő- és lege
lő-közbirtokosságokat is, majd 1948-ban az 
államosítás hulláma fél évszázadra meg
fosztotta tulajdonuktól a székely gazdákat, 
nagyon lassan és ellentmondásokkal tarkí- 
tottan a 2000. évi 1 .sz. törvény értelmében 
elkezdődhetett a közbirtokossági erdők és 
legelők tulajdonjogának visszaállítása Szé
kelyföldön. Úgy kell megszervezni a köz
birtokosság működését, hogy a vagyon, a 
kitermelhető faanyag hasznosítása -  a ki
termelés, feldolgozás (lehetőleg késztermé
kig), értékesítés -  pedig minél nagyobb 
mértékben maradjon a közbirtokosság 
tulajdoni ellenőrzésén belül.

Jelenleg 240 közbirtokosság van beje
gyezve Erdélyben (Közbirtokossági Hírvi
vő, 2001), amely a következőképpen oszlik
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meg: Csíkszéken 54, Udvarhelyszéken 62, 
Gyergyószéken 15, Erdővidéken 18, 
Kézdiszéken 36, Marosszéken 4, Orbaiszéken 
15, Sepsiszéken 35, Máramarosban 1.

Egy községhez esetenként több közbir
tokosság tartozik. A visszaszolgáltatott 
területek közbirtokosságonként széles ská
lán, vagyis 41,6 hektártól egészen 5495,3 
hektárig terjednek. A versenyképes és gaz
daságos termelés megvalósításához itt 
ugyanúgy elmondható, mint az agrárvállal
kozások esetében, hogy cél a birtokössze
vonás, a földkoncentráció, a vertikális 
üzemi formák kialakítása, ami a közösségi 
és egyéni érdekek egyeztetésével valósít
ható meg. A közbirtokosságok rövid törté
neti bemutatásánál is látható, hogy már a 
múltban is működtek több erdőközbirto
kosságokat magában foglaló szövetkezetek, 
amelyek valóságos gazdasági erőt képez
tek. Ma ugyanúgy elmondható, hogy a 
versenyképesség előfeltétele az önszerve
ződésen alapuló vertikális integráció kü
lönböző formáinak létrehozása és működé
se. Románia EU csatlakozása 2007-re vár
ható, tehát addig egy megerősödött, ver
senyképes, gazdaságos közbirtokossági 
rendszer kiépítése és működtetése szüksé
geltetik, amely fel tudja venni a versenyt az 
Európai Unió ezen területen működő vál
lalkozásaival.

Addig is a SAPARD jelentős segítséget 
nyújthat a közbirtokosságoknak, ennek

előfeltétele a megvalósítható, életképes 
pályázatok elkészítése. Az Európai Unió 
által finanszírozott SAPARD program 
évente 153,2 millió eurót juttat Romániá
nak a mezőgazdaság korszerűsítésére és 
vidékfejlesztésre. Ezt az összeget még 
kiegészíti az állami költségvetésből 50 
millió euró valamint a magánalapok hoz
zájárulása, tehát minden esztendőben 300 
millió euró körüli összeget lehet megpá
lyázni. Ami az erdőgazdálkodást illeti, a 
SAPARD segíthet -  amennyiben jó  pályá
zatok készülnek -  a fakitermeléshez vezető 
utak építésében, erdőültetésben, faiskolák 
létesítésében, a kitermelésben, a fameg
munkáló egységek korszerűsítésében és a 
faáruk menedzselésének megszervezésé
ben, az erdőtulajdonosok egyesületeinek 
létesítésében és működtetésében. A 
SAPARD ügynökségeket 2002. július 31- 
én akkreditálta az Európai Unió Bizottsága 
a 2002/638/EC határozat alapján.

A versenyképesség biztosítása érdeké
ben szükséges gazdasági erő megvalósítása 
Székelyföldön mind a mezőgazdasági, 
mind az erdőgazdasági szereplők önszerve
ződésen alapuló sokszínű piaci intézmé
nyek kialakításával lehetséges, vagyis kor
szerű felvásárló és feldolgozó, értékesítő 
szövetkezeti szektor kialakítása megyén 
belül és megyén kívül, valamint székely
földi régióra kiterjedt közbirtokossági 
egyesületek létrehozásával.
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ROLE OF COMMONAGES IN SZÉKELY LAND, AND POSSIBILITIES OF
THEIR DEVELOPMENT

By:
Bors, Réka

Common forests and pastures in Hungary came into being due to liberal legislation. In 
Székely land, South Eastern Transylvania, they enabled petty farmers and medium 
landowners to enjoy security o f  property, and the entire Székely ethnic group to become 
economically stronger at the beginning o f the twentieth century. However, the 1921 “land
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reform” strongly limited these commonages, and then the 1948 nationalisation fully 
deprived Székely farmers o f  their joint property. The 1/2000 Land Act restituted part o f  the 
common forests. Their rational utilisation (by co-operatives and associations based on 
vertical integration and adapting new-type commonage interests) may also contribute to the 
economic recovery o f  Székely land in future.


